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Dépendance : Habillage ou toilette

Un patient est porteur d’une manchette plâtrée. Il ne peut pas 
s’habiller

A  : Je considère qu’avec une manchette plâtrée le patient peut partiellement 
s’habiller et je le cote à 3

B : Dans ce dossier, je note qu’il ne peut pas s’habiller et je le cote à 4

C :  Je juge que la manchette plâtrée lui permet de s’habiller et qu’il ne nécessite 
qu’un arrangement et je le cote à 2



Dépendance : Habillage ou toilette

Réponse B, niveau 4

"une manchette plâtrée qui ne lui permet pas de s’habiller". On ne 
tient compte que de ce que fait le patient et non ce qu’il est 
supposé faire.



Dépendance : Habillage ou toilette

●Une patiente, opérée de la cataracte à 82 ans, arrive à s’habiller sauf 
pour mettre son soutien gorge (il faut le lui mettre). L’ergothérapeute lui 
a montré et a vérifié qu’elle était capable de le faire, mais elle ne le fait 
pas. 
A : Habillage seule du bas mais pas du haut, aide partielle : je cote 3

B : Habillage seule du bas, capable pour le haut d’autant qu ‘elle fait sa 
toilette seule: je fais la moyenne et cote 2

C :  Habillage du bas et vérification (supervision) pour le haut, je cote le plus 
lourd à 2



Dépendance : Habillage ou toilette

Réponse A, niveau 3

"sauf pour mettre son soutien gorge……. elle était capable de le 
faire" On tient compte de ce que fait la personne et non sa 
capacité à faire. Donc nécessité d'une assistance partielle côtée 
3.



Dépendance : Habillage ou toilette

● Enfant de 3ans ½ avec brûlure à la main. Le matin, il faut le 
lever, lui faire sa toilette et l’habiller.

A : Il ne s'habille pas seul à cause de sa main. Je cote à 4

B :  Sans sa brûlure à la main, à cause de son âge, il faudrait de 
toute façon lui préparer ses affaires et l’habiller partiellement. Je 
coterai alors 3

● C : Sans sa brûlure à la main, Je coterai 1



Dépendance : Habillage ou toilette

Réponses A, niveau 4

"Le matin il faut ……l’habiller". On ne tient pas compte 
de l’âge et de ses possibilités physiologiques. On 
constate qu’il ne peut pas  s'habiller.



Dépendance : Habillage ou toilette

●Monsieur Paul porte une poche de colostomie suite à une colectomie pour un 
cancer. On lui a appris à la changer seul mais il faut toujours surveiller qu’il la 
place bien. Ceci ne le gêne pas pour s’habiller tous les jours. Il a besoin d’une 
aide partielle pour la toilette .

● A  : Il est indépendant. Je cote à 1.

● B  : Il est indépendant mais on doit s’occuper de sa poche de colostomie tous les 8 
jours et surveiller qu’il l’a bien mise. Je cote à 2.

C  : Il a besoin d’une aide partielle pour la toilette, je le cote à 3.



Dépendance : Habillage ou toilette 

Réponse A, niveau 1

On ne tient pas compte de la colostomie qui est cotée sur la continence. Le 
patient s'habille seul.



Dépendance : Habillage ou toilette

Monsieur Jean encore très fatigué reste en pyjama toute la journée. Le personnel 
l'aide pour aller jusqu’à la salle de bain. Les soignants le surveillent mais il arrive 
à se laver tout seul le haut et le bas du corps. Il suffit de lui donner le gant et 
la serviette pour s'essuyer.

● A  : Il est indépendant. Je cote à 1

● B  : Il est indépendant mais on doit le surveiller et lui donner gant et serviette. Je 
cote à 2

● C : Il est indépendant mais on doit l'accompagner à la salle de bain. Je cote à 3



Dépendance : Habillage ou toilette 

Réponse B, niveau 2

On ne tient pas compte de l'accompagnement qui est cotée sur le déplacement



Dépendance : Déplacement  

Un patient avec une fracture du bassin et du poignet doit être emmené en 
rééducation en lit, poussé par l’aide soignant, le reste du temps il reste dans sa 
chambre au lit.

A  : Sans objet, je ne cote pas le déplacement (case vide)

B :  Il ne déambule pas, je le cote 0

C  : Il a besoin d’une aide sans contact direct, je le cote 2

D :  Comme son lit est poussé par un aide soignant, il est dépendant et je le cote 4



Dépendance : Déplacement  

Réponse D, niveau 4

Doit être poussé



Dépendance : Déplacement     

Une patiente de 82 ans opérée de la cataracte va, accompagnée, à 
la salle à manger (voit encore un peu flou) et doit être aidée pour 
descendre les deux marches qui y accèdent

A  : On doit l’accompagner car elle ne voit pas mais elle marche 
normalement. Je cote à 2

B : Elle descend difficilement les escaliers et nécessite une aide 
humaine. Je cote à 3

C :  Il s’agit d’un problème de vue et non de marche. Je cote à 1



Dépendance : Déplacement     

Réponse B, niveau 3

"aidée pour descendre les deux marches" : dépendance partielle 
niveau 3



Dépendance : Déplacement     

Enfant de 4 ans, va seul à la rééducation au bout du service 
bien qu’il faille vérifier qu’il y soit bien aller.

A : Il se déplace seul. Je cote à 1

B : Il faut que je surveille qu’il soit aller en rééducation. Je cote à 
2



Dépendance : Déplacement    

Réponse A, niveau 1

"vérifier qu’il y soit bien aller"
Cette surveillance n’est pas en rapport avec la marche mais avec son 
comportement, il est autonome dans la locomotion



Dépendance : Déplacement     
Jean-Pierre 23 ans traumatisé crânien, a une fracture de jambe qui l’oblige à se 
déplacer en fauteuil roulant. Il fait ses transferts seul mais nécessite une 
surveillance car risque de chute. Il est autonome en fauteuil roulant sauf pour 
aller à l’extérieur car il se perd dans le parc, à cette occasion une aide soignante 
l’accompagne.

A : Il est indépendant au Fauteuil roulant. Je cote à 1

B  : Son indépendance s’arrête à la porte de l’établissement. Je cote à 3

C : Il nécessite une surveillance lorsqu’il est à l’extérieur. Je cote à 2

D : Il nécessite une surveillance car il risque une chute lors de ses transferts. Je 
cote à 2



Dépendance : Déplacement     

Réponse D, niveau 2

On ne tient compte que de la surveillance, on supervise ses 
transferts.
La surveillance et l’accompagnement dans le parc sont en rapport avec 
des troubles d’orientation et doivent être pris comme tels.



Dépendance : Alimentation 

Pour un patient à qui on doit couper sa viande, préparer son 
plateau et décapsuler sa bouteille de d’eau minérale, après 
quoi, il arrive à manger seul.

A :  Il mange seul, coté 1

B  :  Il s’agit d’un arrangement, coté 2



Dépendance : Alimentation 

réponse B, niveau 2 

Requiert une aide pour ouvrir les récipients (pots, 
bouteilles, …), couper la viande. 



Dépendance : Alimentation  

Un enfant de 3 ans prend son petit déjeuner seul après qu'on lui ait tartiné 
son pain. A midi et le soir, il faut l’aider à  manger (aide pour terminer son 
repas) sauf lorsque sa mère vient. Il mange alors pratiquement seul. Il faut 
simplement le stimuler pour finir son assiette.

A: Il pourrait manger seul. C’est ce qu’il fait lorsque sa mère est là. Je cote 1

B: Il faut l’aider à manger le midi et le soir. Je cote 3

C: On doit le faire manger à midi et le soir. Je cote 4



Dépendance : Alimentation  

réponse B, niveau 3

Le midi et le soir il faut le faire manger" Le fait que le matin il 
mange seul lui donne un score de dépendance partielle (coté 3). Par 
contre qu’il mange seul avec sa mère n’est pas pris en compte : On 
mesure ce que fait l’enfant avec les soignants.



Dépendance : Continence

Un patient de 78ans avec fracture du bassin est capable de se 
raser et de se laver le visage et faire sa toilette intime. Par 
contre, on doit le soulever pour lui installer le bassin et l’essuyer

A Il est continent donc autonome, il demande le bassin car il ne peut 
pas se déplacer : je le cote 1

B On doit l’essuyer en plus de lui donner le bassin : il est dépendant, je 
le cote 4

C Il est continent et nécessite une assistance partielle, on doit 
installer le bassin et l’essuyer : aide partielle cotée 3



Dépendance : Continence

réponse C, niveau 3

« donner le bassin et l’essuyer» Le fait de l’essuyer est un acte 
d'assistance partielle  (cf guide methodo)



Dépendance : Continence

Une patiente de 82 ans, opérée de la cataracte fait sa toilette seule. La nuit, 
elle réclame systématiquement le bassin qu’on lui installe sous les fesses. Elle 
rappelle le personnel de nuit après s’être essuyée pour qu’on le lui retire.

A Elle est continente et est tout à fait capable d’aller seule aux toilettes. Je cote 1

B Elle est continente et elle s’essuie seule mais nécessite un arrangement (mettre le 
bassin). Je cote 2

C Elle est continente mais nécessite une aide partielle (la soulever pour mettre le 
bassin). Je cote 3



Dépendance : Continence

réponse C, niveau 3



Dépendance : Continence

Monsieur Paul fait sa toilette seul mais, il faut par contre lui rappeler 
de se laver les dents et de se coiffer. A l’intérieur du centre il va seul 
aux toilettes, mais dans le parc, il urine où bon lui semble sans pour 
autant se salir.

A Il va aux toilettes seul, il contrôle parfaitement ses sphincters. Je cote 1

B Bien qu’il aille aux toilettes seul , il urine à l’extérieur où bon lui semble. 
Je cote 3

C Il nécessite une surveillance lorsqu’il est à l’extérieur. Je cote 2



Dépendance : Continence

réponse A, niveau 1

"sans pour autant se salir " malgré ses écarts 
comportementaux, il contrôle parfaitement ses sphincters 
et donc est considéré indépendant. Le reste est à prendre 
en compte sur les troubles du comportement.



Dépendance : Continence

Monsieur Paul vient d’être opéré d’un cancer du colon. On lui a fait une 
dérivation et il porte une poche de colostomie. On lui a appris à la changer 
seul mais il faut toujours surveiller qu’il la place bien. 

A On doit lui changer le système autocollant toutes les semaines (assistance 
partielle). Je cote à 3

B Il est indépendant, il change seul son collecteur. Je cote à 1

C Il est indépendant, il change seul son collecteur mais nécessite une surveillance. 
Je cote à 2



Dépendance : Continence

Réponse C, niveau 2



Dépendance : Comportement
Patiente de 82 ans, diabétique, Bien que très gentille et avenante, elle est un peu 
capricieuse et demande pour un oui pour un non du sel, du poivre, demande que 
son plat soit réchauffé, ou de faire recuire sa viande qui pourtant est déjà archi 
cuite

A Capricieuse mais gentille, ses relations sociales sont adaptées dans la plupart des 
cas. Je cote 1

B Capricieuse et de temps en temps excessive dans ses relations aux autres et au 
personnel, nécessite une supervision (à table), je cote 2

C Capricieuse, elle a un comportement inapproprié une partie du temps. Je cote 3

D Ses caprices excèdent le personnel, elle sollicite fréquemment des interventions. Je 
cote 3



Dépendance : Comportement 

réponse B, niveau 2



Dépendance : Comportement

Martin, 4 ans, s'est brûlé avec une casserole. Malgré son mutisme il 
participe bien à ses soins. Le midi et le soir, il faut le faire manger sauf 
lorsque sa mère vient. Il faut simplement le stimuler pour finir son assiette.

A C’est un enfant choqué, très renfermé. Il se conduit le plus souvent de 
manière inappropriée. Je cote 4

B Malgré son mutisme, il participe bien au soin. Il faut juste une supervision. Je 
cote 2

C Il est renfermé car il a seulement des problèmes de communication. Il faut 
simplement le stimuler. Je cote 3



Dépendance : Comportement 

réponse B, niveau 2

«très renfermé………… participe bien à ses soins » .Sa bonne 
participation au soin le fait coter 2, il ne semble pas 
nécessiter d'interventions particulières dans ses relations 
avec les autres en dehors d'une surveillance classique 
compte tenu de son âge.



Dépendance : Comportement

●Jean pierre 23 ans traumatisé crânien. Il est autonome en fauteuil roulant 
sauf pour aller à l’extérieur car il se perd dans le parc, à cette occasion une 
aide soignante l’accompagne. Lorsqu’il est dans le parc, il urine où bon lui 
semble

A Il nécessite une surveillance lorsqu’il est à l’extérieur. Je cote 2

B Ne se conduit pas de façon approprié lorsqu'il est dans le parc, nécessite 
l'intervention de l'aide soignante. Je cote 3

C Ses troubles du comportement sont classiques pour un traumatisé crânien. Je 
cote 1



Dépendance : Comportement

réponse B, niveau 3

« Il urine où bon…» il présente manifestement des troubles du 
comportement. Le degré d’importance de ses troubles n’est pas bien 
explicité ici. 



Dépendance : Communication

●Patiente de 82 ans, diabétique, Bien que très gentille et avenante, elle 
est souvent capricieuse et demande pour un oui pour un non du sel, du 
poivre, demande que son plat soit réchauffé, ou de faire recuire sa viande 
qui pourtant est déjà archi cuite.

● A Ses caprices excèdent le personnel mais elle est très gentille et avenante. 
Je cote 2

● B Sa gentillesse ne contrebalance pas ses caprices qui excèdent le personnel. 
Je cote 3

● C Son expression orale et sa compréhension des communications sont 
normales, je cote 1



Dépendance : Communication

réponse C niveau 1

Elle ne présente pas de trouble de communication, ni expression 
ni compréhension. Son comportement n'intervient pas dans la 
cotation de cette variable.



Dépendance : Communication

●Martin, 4 ans, s'est brûlé avec une casserole. Malgré son mutisme il 
participe bien à ses soins. Le midi et le soir, il faut le faire manger sauf 
lorsque sa mère vient. Il faut simplement le stimuler pour finir son 
assiette.

A Il est mutique. Je cote 4

B Malgré son mutisme, il participe bien au soin. Je cote 2



Dépendance : Communication

réponse A, niveau

La communication est absente malgré sa bonne participation aux 
activités. Ceci nécessite une attention toute particulière du 
personnel soignant.



Dépendance : Communication

Jean pierre 23 ans traumatisé crânien. Il est autonome en fauteuil roulant sauf 
pour aller à l’extérieur car il se perd dans le parc, à cette occasion une aide 
soignante l’accompagne. Lorsqu’il est dans le parc, il urine où bon lui semble

● A Il n’a pas de trouble de la communication notés dans l’observation. Je cote à 1

● B Ses troubles du comportement génèrent des relations tendues avec le personnel. 
Je cote à 3

● C Il s’agit d’un traumatisé crânien, il nécessite donc une surveillance constante. Je 
cote à 2



Dépendance : Communication

réponse A, niveau 1

Il n’y a pas d’information explicite sur sa capacité à communiquer ou 
à comprendre, informations absentes, cotation 1.


